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Kleine Anfrage mit Antwort 

Wortlaut der Kleinen Anfrage 

der Abgeordneten Frauke Heiligenstadt, Claus Peter Poppe, Ralf Borngräber, Axel Brammer, Ste-
fan Politze, Silva Seeler und Dörthe Weddige-Degenhard (SPD), eingegangen am 24.08.2011 

Wie steht es um die Schulsozialarbeit an Oberschulen? 

Zu Beginn des Schuljahres 2011/2012 haben die ersten Oberschulen in Niedersachsen ihre Arbeit 
aufgenommen. Nach Aussagen des Kultusministeriums werden an Oberschulen Sozialpädagogin-
nen und Sozialpädagogen eingesetzt. 

Wir fragen die Landesregierung: 

1. An welchen Oberschulen wurde zusätzliche Schulsozialarbeit eingerichtet (aufgeteilt nach 
Oberschulstandorten und jeweiligen Stellenvolumen)? 

2. An welchen Oberschulen wurde die bereits bestehende Schulsozialarbeit aus dem Haupt-
schulprofilierungsprogramm in die neu gegründeten Oberschulen überführt? 

3. Auf welcher arbeits- und schulrechtlichen und pädagogischen Grundlage arbeitet die Schul-
sozialarbeit an Oberschulen? 

(An die Staatskanzlei übersandt am 01.09.2011 - II/72 - 1108) 

Antwort der Landesregierung 

Niedersächsisches Kultusministerium Hannover, den 29.09.2011 
 - 01-01 420/5-1108 - 

Mit der Weiterentwicklung unseres Schulwesens durch die Einführung der Oberschule ist in Nie-
dersachsen eine neue zukunftsorientierte Schulform entstanden, an der alle Abschlüsse des Se-
kundarbereichs I erworben werden können. Die Oberschule erfüllt den Wunsch vieler Eltern und ih-
rer Kinder, abschließende Bildungsentscheidungen länger offen zu halten. Die Schülerinnen und 
Schüler erhalten eine hervorragende Möglichkeit, Qualifikationen zu erwerben, mit denen sie ihren 
Bildungsweg berufs-, aber auch studienbezogen fortsetzen können. 

Entsprechend ihrer Leistungsfähigkeit und ihren Neigungen wird den Schülerinnen und Schülern 
durch besondere Unterrichtsangebote eine individuelle Schwerpunktbildung ermöglicht. Dazu bietet 
die Oberschule im 9. und 10. Schuljahrgang einen berufspraktischen Schwerpunkt mit mindestens 
60 Praxistagen sowie zusätzlich zum Profil Fremdsprachen mindestens eines der Profile Wirtschaft, 
Technik sowie Gesundheit und Soziales an.  

Die Landesregierung unterstützt die Arbeit der Oberschulen gezielt. Alle Oberschulen können auf 
Antrag als Ganztagsschule geführt werden und können in besonderem Maße individuelles sowie 
praxisbezogenes Lernen und berufliche Orientierung fördern sowie Angebote zu einer sinnvollen 
Freizeitgestaltung machen.  

Des Weiteren wird die Arbeit in der Oberschule durch den Einsatz von Sozialpädagoginnen und 
Sozialpädagogen gestärkt. Der Einsatz sozialpädagogischer Fachkräfte zur Unterstützung berufs-
orientierender Maßnahmen erfolgt auf der Grundlage der „Richtlinie über die Gewährung von Zu-
wendungen im Rahmen des Programms zur Profilierung der Hauptschule und der Förderschule mit 
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dem Schwerpunkt Lernen“. Jede Oberschule kann auf Antrag des Schulträgers über eine Zuwen-
dung in Höhe von 26 000 Euro eine halbe Stelle für eine sozialpädagogische Fachkraft erhalten. 
Diese unterstützt die Lehrkräfte bei der Durchführung berufsorientierender und berufsbildender 
Maßnahmen. 

Die Schülerinnen und Schüler erhalten so frühzeitig Hilfe und zusätzliche Beratung bei der Vorbe-
reitung auf den Übergang von der Schule in den Beruf. Auch die enge Zusammenarbeit mit den be-
rufsbildenden Schulen, der Berufsberatung, den Kammern und den Betrieben in der Region stärkt 
die Ausbildungsfähigkeit der Schülerinnen und Schüler.  

Dies vorausgeschickt, beantworte ich namens der Landesregierung die Fragen im Einzelnen wie 
folgt:  

Zu 1:  

Die Oberschule Laatzen sowie die Oberschule Neuhaus/Elbe können auf Antrag des Schulträgers 
über eine Zuwendung in Höhe von 26 000 Euro eine halbe Stelle für eine sozialpädagogische 
Fachkraft erhalten.  

Zu 2:  

An 124 Oberschulen wurden die sozialpädagogischen Fachkräfte aus dem Hauptschulprofilie-
rungsprogramm in die neu eingerichtete Oberschule überführt (siehe nachfolgende Übersicht).  

Die Vorgängerschulen der Oberschulen in Gehrden, Nordstemmen, Ottbergen, Lemwerder, Ber-
senbrück und Wagenfeld haben bisher keine Mittel aus dem Hauptschulprofilierungsprogramm be-
antragt, eine Beantragung ist jedoch weiterhin möglich. 

Zum Schuljahr 2011/2012 genehmigte Oberschulen mit Förderung durch das Hauptschulprofilie-
rungsprogramm 

LKRKZ Schulname (alt) Kurzname (neu) Ort 
GF HRS Isenbüttel  OBS Calberlah Calberlah 
GF HRS Wesendorf OBS Wesendorf Wesendorf 
GF HRS Papenteich OBS Papenteich Schwülper 
GÖ Carl-Friedrich-Gauß-Schule OBS Groß Schneen Friedland 
GS HRS Vienenburg OBS Vienenburg Vienenburg 
GS Schule an der Deilich OBS an der Deilich Bad Harzburg 
GS HRS Braunlage OBS Braunlage Braunlage 
GS Schule am Schloss Liebenburg OBS Liebenburg Liebenburg 
HE HRS Lehre OBS Lehre Lehre 
NOM Rainald-von-Dassel-Schule OBS Dassel Dassel 
NOM HRS Katlenburg-Lindau OBS Katlenburg-Lindau Katlenburg-Lindau 
NOM HS Bad Gandersheim  Bad Gandersheim 
NOM RS Bad Gandersheim  OBS Bad Gandersheim Bad Gandersheim 
OHA HRS Hattorf OBS Hattorf Hattorf 
OHA HRS Badenhausen OBS Badenhausen Badenhausen 
OHA HRS Bad Sachsa OBS Bad Sachsa Bad Sachsa 
PE HRS Aueschule Wendeburg OBS Aueschule Wende-

burg 
Wendeburg 

DH HRS Christian-Hülsmeyer-Schule OBS Barnstorf Barnstorf 
DH HRS Kirchdorf OBS Kirchdorf Kirchdorf 
DH HRS Rehden OBS Rehden Rehden 
DH HRS Schwaförden OBS Schwaförden Schwaförden 
DH HRS Lemförde OBS Lemförde Lemförde 
DH HRS Bassum OBS Bassum Bassum 
HM GHS Pestalozzi-Schule Hameln GOBS Hameln Hameln 
HM Hauptschule am Hohenstein Hessisch Oldendorf 
HM Wilhelm-Busch-Realschule OBS Hessisch Oldendorf Hessisch Oldendorf 
HI Hauptschule Lamspringe Lamspringe 
HI Realschule Lamspringe OBS Lamspringe Lamspringe 
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LKRKZ Schulname (alt) Kurzname (neu) Ort 
HI Offene Ganztagsschule HS Sarstedt  Sarstedt 
HI Schiller-Realschule OBS Sarstedt Sarstedt 
HI HRS Molitoris OBS Harsum Harsum 
HI HRS Söhlde OBS Söhlde Söhlde 
HI HS Ambergauschule Bockenem 
HI RS Wilhelm-Busch OBS Bockenem Bockenem 
HI HRS Richard-von-Weizsäcker OBS Ottbergen Ottbergen 
HOL Hauptschule Bodenwerder Bodenwerder 
HOL Realschule Bodenwerder OBS Bodenwerder Bodenwerder 
HOL HRS Homburg OBS Stadtoldendorf Stadtoldendorf 
HI Hauptschule Duingen Duingen 
HOL RS Delligsen OBS Delligsen Delligsen 
HOL HRS Bevern OBS Bevern Bevern 
NI GHRS Heemsen GOBS Heemsen Heemsen 
NI HRS Steimbke OBS Steimbke Steimbke 
NI HRS Loccum OBS Loccum Rehburg-Loccum 
NI HRS Uchte OBS Uchte Uchte 
SHG HRS Schule am Schlosspark OBS Stadthagen Stadthagen 
CUX HRS Langen OBS Langen Langen 
CUX Adolf-Butenandt-Schule OBS Beverstedt Beverstedt 
CUX Hauptschule Dorum 
CUX Realschule Dorum OBS Dorum Dorum 

CUX HRS Schiffdorf OBS Schiffdorf Schiffdorf 
CUX HRS Am Dobrock OBS Cadenberge Cadenberge 
CUX HRS an der Mühle OBS Bad Bederkesa Bad Bederkesa 
WL Estetalschule HRS Hollenstedt HRS Hollenstedt Hollenstedt 
WL Haupt- und Realschule Rosengarten OBS Rosengarten Rosengarten 
WL Ernst-Reinstorf-Schule OBS Marschacht Marschacht 
DAN Jeetzel-Schule Hauptschule Lüchow 
DAN Realschule Lüchow OBS Lüchow Lüchow (Wendland) 

DAN Nicolas-Born-Schule Dannenberg, OBS Dannenberg Dannenberg 
LG HRS Dahlenburg OBS Dahlenburg Dahlenburg 
LG Schule am Katzenberg HRS Adendorf OBS Adendorf Adendorf 
OHZ HRS Osterholtz-Scharmbeck OBS Osterholz-Scharm-

beck 
Osterholz-Scharm-
beck 

ROW Grund-, HRS Oerel GOBS Oerel Oerel 
ROW HRS Heinrich-Behnken Selsingen OBS Selsingen Selsingen 
ROW Carl-Friedrich-Gauß-Hauptschule Zeven 
ROW Carl-Friedrich-Gauß-Realschule OBS Zeven Zeven 
ROW HRS Gnarrenburg OBS Gnarrenburg Gnarrenburg 
ROW HRS Fintauschule Lauenbrück OBS Lauenbrück Lauenbrück 
ROW Beeke HRS Scheeßel OBS Scheeßel Scheeßel 
ROW RS Visselhövede Visselhövede 
ROW HS Visselhövede OBS Visselhövede Visselhövede 
HK GHRS Bispingen GOBS Bispingen Bispingen 
HK HRS Bomlitz OBS Bomlitz Bomlitz 
HK HRS Bad Fallingbostel OBS Bad Fallingbostel Bad Fallingbostel 
HK HRS Hodenhagen OBS Hodenhagen Hodenhagen 
HK GHRS Neuenkirchen GOBS Neuenkirchen Neuenkirchen 
STD GHRS Oldendorf GOBS Oldendorf Oldendorf 
STD Schulzentrum HRS Lühe OBS Steinkirchen Steinkirchen 
STD Geestlandschule HRS Fredenbeck OBS Fredenbeck Fredenbeck 
STD Hauptschule Horneburg Horneburg 
STD Johann-Hinrich-Prathe-Schule RS 

Horneburg 
OBS Horneburg Horneburg 

STD Porta-Coeli-S. HRS Himmelpforten OBS Himmelpforten Himmelpforten 
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LKRKZ Schulname (alt) Kurzname (neu) Ort 
STD HRS Kehdingen OBS Freiburg/Elbe Freiburg 
STD HRS Apensen OBS Apensen Apensen 
STD Schulzentrum Altes Land HRS Jork OBS Jork Jork 
UE HRS Rosche OBS Rosche Rosche 
UE Hardautal-Schule HRS Suderburg OBS Suderburg Suderburg 
UE HS Ebstorf Ebstorf 
UE Gervasius-Realschule Ebstorf OBS Ebstorf Ebstorf 
UE HS Bad Bodenteich Bad Bodenteich 
UE RS Am Seepark Bad Bodenteich OBS Bad Bodenteich Bad Bodenteich 
VER Schule am Goldbach HRS Langwedel OBS Langwedel Langwedel 
VER Wümmeschule HRS Ottersberg OBS Ottersberg Ottersberg 
VER Gudewill-Schule HRS Thedinghausen OBS Thedinghausen Thedinghausen 
VER HRS Dörverden OBS Dörverden Dörverden 
OL(S) HRS Ofenerdiek OBS Ofenerdiek Oldenburg 
OL(S) HRS Alexanderstraße OBS Alexanderstraße Oldenburg 
OL(S) HRS Osternburg OBS Osternburg Oldenburg 
OL(S) HRS Eversten OBS Eversten Oldenburg 
WST HRS Augustfehn OBS Augustfehn Apen 
WST HRS Wiefelstede OBS Wiefelstede Wiefelstede 
AUR Realschule Norden Norden 
AUR Hauptschule Norden OBS Norden Norden 
CLP HRS Cappeln OBS Cappeln Cappeln 
CLP HRS Essen OBS Essen Essen 
CLP GHRS Lindern GOBS Lindern Lindern 
EL HRS Dörpen OBS Dörpen Dörpen 
EL HRS Albert-Traumann-Schule OBS Werlte Werlte 
EL HRS Esterwegen OBS Esterwegen Esterwegen 
EL Grund- und Haupt- und Realschule 

Lathen GOBS Lathen Lathen 

EL GHRS Börgermoor GOBS Börgermoor Surwold-Börgermoor 
EL GHRS Lorup GOBS Lorup Lorup 
EL Ludgerus-Schule GHRS Rhede GOBS Rhede Rhede 
EL HRS Papenburg OBS Papenburg Papenburg 
EL HRS Heinrich-Middendorf-Schule 

Aschendorf OBS Aschendorf Aschendorf 

FRI HRS Hohenkirchen OBS Hohenkirchen Wangerland 
FRI HRS Sande OBS Sande Sande 
LER HRS Bunde OBS Bunde Bunde 
LER HRS Uplengen OBS Uplengen Uplengen-Remels 
LER HRS Borkum OBS Borkum Borkum  
OL(L) HRS Ganderkesee OBS Ganderkesee Ganderkesee 
OL(L) HS Bookholzberg Ganderkesee 
OL(L) RS Bookholzberg OBS Bookholzberg Ganderkesee 
OL(L) HRS Graf-von-Zeppelin-Schule OBS Ahlhorn Ahlhorn Großenkne-

ten 
OL(L) Waldschule HRS Hatten OBS Hatten Hatten 
OL(L) Peter-Ustinov-Schule HRS Hude  OBS Hude Hude 
OS(L) L-W-S HRS Ostercappeln OBS Ostercappeln Ostercappeln 
OS(L) HRS Neuenkirchen OBS Neuenkirchen Neuenkirchen 
OS(L) Von-Ravensberg-S. HRS Bersen-

brück 
OBS Bersenbrück Bersenbrück 

OS(L) Geschwister-Scholl-Schule HRS Bad 
Laer 

OBS Bad Laer Bad Laer 

OS(L) HRS Hagen a. T. W. OBS Hagen a. T. W. Hagen 
OS(L) HRS Ankum OBS Ankum Ankum 
OS(L) Schule am Roten Berg HRS Hasber-

gen 
OBS Hasbergen Hasbergen 
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LKRKZ Schulname (alt) Kurzname (neu) Ort 
OS(L) Heinrich-Böll-Schule HS Melle 
OS(L) RS Ratsschule Melle OBS Melle-Mitte Melle 

OS(L) Lindenschule GHS Melle-Buer Melle-Buer 
OS(L) RS Melle-Buer OBS Melle-Buer Melle-Buer 
OS(L) GHS Riemsloh Melle 
OS(L) Wilhelm-Fredemann-Realschule  OBS Melle-Neuenkirchen Melle-Neuenkirchen 
VEC St. Johannes-Schule HRS Bakum OBS Bakum Bakum 
VEC Realschule u. Hauptschule Neuenkir-

chen 
OBS Neuenkirchen Neuenkirchen-

Vörden 
WTM HRS Elsfleth OBS Elsfleth Elsfleth 
WTM HRS Jade OBS Jade Jade 
WTM HRS Berne OBS Berne Berne 
WTM David-Fabricius-GTS HRS Westerholt OBS Holtriem Westerholt 

 
Zu 3: 

Der Einsatz sozialpädagogischer Fachkräfte zur Unterstützung berufsorientierender Maßnahmen 
erfolgt auf der Grundlage der „Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen im Rahmen des 
Programms zur Profilierung der Hauptschule und der Förderschule mit dem Schwerpunkt Lernen“. 
Nach dieser wird den Oberschulen wie den Hauptschulen bis zum Jahr 2014 der Einsatz dieser 
Fachkräfte ermöglicht. Das Land stellt hierfür jährlich 12,2 Mio. Euro zur Verfügung.  

Bei den sozialpädagogischen Fachkräften, die an Oberschulen eingesetzt werden, handelt es sich 
somit nicht um Landespersonal. Die arbeitsrechtlichen Regelungen für diese Beschäftigten richten 
sich nach den Bestimmungen, die für den jeweiligen Zuwendungsträger gelten. Aus diesem Grund 
kann keine Aussage zu den arbeitsrechtlichen Grundlagen erfolgen. 

Nach der o. a. Richtlinie unterstützen die sozialpädagogischen Fachkräfte die Schülerinnen und 
Schüler gezielt bei Maßnahmen zur Berufsorientierung und Berufsbildung. Sie stärken und fördern 
die Schülerinnen und Schüler und tragen so dazu bei, dass diese den Anforderungen und Erwar-
tungen der Berufs- und Arbeitswelt gewachsen sind. Die Durchführung von Kompetenzfeststel-
lungsverfahren und die aktive Zusammenarbeit mit berufsbildenden Schulen, Betrieben, der Be-
rufsberatung der Arbeitsagenturen sowie allen am Übergang in das Berufsleben beteiligten Einrich-
tungen sind wesentliche Aufgaben der sozialpädagogischen Arbeit. 

 

In Vertretung 

Dr. Stefan Porwol 
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